



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

助残适老 “无碍”有爱

无障碍环境建设法施行观察

无障碍环境建设法于9月1日起施行,这是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。当前各地无障碍环境建设现状如何?下一步将如何加强这项工作?记者在北京、上海、江苏、天津等地进行了实地探访。

人性化服务:“有爱”的“无碍”

如何让残疾人、老年人更好地参与融入社会生活?到广场上打打牌、去公园散散步、舒舒服服洗个热水澡……答案或许就在一个个“有爱”的人性化服务中。

中心花园3个台阶入口改缓坡,花砖改为透水砖……今年以来,上海静安临汾路街道场中路1011弄居民区有了些“微变化”。

“这样的改造提升,不仅提高生活便利度,还提升我们参与社会活动的信心。”68岁的居民蔡老伯出行依靠电动轮椅,以往每月到小区老年活动室参加支部组织生活时,面对门口的三级台阶需年轻人帮忙搬抬,总觉得不好意思,现在一个人出行更加轻松。

“欢迎来到玄武湖无障碍花园,前方为寻味园……”这是今年5月底江苏南京对外开放的首个无障碍花园,设置了多处无障碍游览点。其中,寻味园内种植的香水薄荷等植物具有明显嗅觉特征,配合感应式语音播报,增强了视障人士逛公园时的体验感。

在北京西城区德胜街道政务服务中心,记者看到,政务大厅门口改造了出入口坡道、规划了无障碍机动车停车位;大厅内设置了专用的

低位服务台、无障碍卫生间等;还为听障人士配备了手语视频翻译设备,有专业手语老师提供手语翻译服务。

除了公共场所服务设施进一步完善,一些地方还积极推进老年人家庭适老化改造工作。9月1日,家住江苏苏州吴中区长桥街道的高龄老人李老伯家格外热闹。原来,经过几天施工后李老伯家的卫生间焕然一新,街坊邻居们纷纷来参观。“我家就我一人住,以前洗澡都得跨进浴缸洗,很不方便。”李老伯说,社区人员上门了解适老化改造需求后,很快就改好了淋浴房,还加装了洗浴椅、防滑扶手等。“小小改造解决了困扰我好久的问题!”李老伯高兴地说。

智能化改造:生活的品质

智能设备24小时照看空巢老人和残疾人身体健康,为智力、精神类残疾人发放防走失设备……除了人性化服务,一项项智能化技术改造也在提升着残疾人、老年人的生活品质。

天津东丽区海领园社区是近年来新建的高层住宅小区。2022年,社区为精神及智力障碍残疾人配备了智能定位手环。海领园社区残疾人专职委员王馨培向记者展示了智能定位手环的“妙用”。

“就像专供精神及智力残疾人使用的‘电话手表’,在与亲属手机绑定后,能够显示残疾人的具体位置。”王馨培说,手环还设置了5公里范围内的“电子围栏”,只要一出这个范围,亲属的手机就会报警。

深圳市残联相关负责人介绍,《深圳市数字政府和智慧城市“十四五”发展规划》明确将无障碍信息交流建设纳入智慧城市建设在智慧城市和数字政府、智能机器人等若干个成功立项的基础技术研究项目和技术攻关项目中,通过项目立项和资金资助等方式,支持深圳市无障碍信息交流建设。

近年来,包括智能手机、互联网应用在内的数字化服务,为很多人的生活带来便利,却给一些残疾人、老年人带来了“不会用、不好用”的困扰。

为帮助老年人跨越“数字鸿沟”,上海静安临汾路375弄居民区近日开设了“银智老年课堂”,就如何手机打车、网上预约挂号、拍摄视频等实用生活场景为社区老人设计了专属课程。

“以前只知道个大概,一直不敢试,这回细节弄清楚了!”课程大受老年居民欢迎。居民区党总支书记吕文洁说,相关课程会定期推出,希望帮助越来越多老年朋友

乐享智能生活。

全方位关爱:社会的温度

记者在采访中了解到,无障碍环境建设法将带动全社会关心、支持、参与无障碍环境建设,一些地方对于下一步工作已经有了清晰的目标。

天津市残联维权部干部周超介绍,今年年初,天津市残联参与修订《天津市无障碍设计标准》,全面提高无障碍通行设施、无障碍服务设施、无障碍信息交流设施三类设施的无障碍水平,该标准预计明年上半年发布实施。

北京市残联有关负责人说,下一步,将听取吸纳更多残障人士、老年人等群体意见,统筹好“城”与“郊”、“新”与“旧”、“建”与“治”的关系。

“公共服务场所的无障碍设施在竣工验收前,建设单位要积极听取特定人群的试用意见,确保新建无障碍设施合格、实用、舒适。”深圳市残联相关负责人说。

“每个人都会变老,有温度的无障碍社会对每个人都有益。”上海恒建律师事务所首席合伙人潘书鸿说,全社会形成共识来关爱无障碍人士,不仅是硬件设施不断提升,更应注重软环境和理念倡导,无障碍环境建设需要每个人的努力。 郭敬丹



桑榆热评

“老年粉” 不是网红提款机

9月2日,有“中老年女性收割机”之称、坐拥千万粉丝的网红主播“秀才”账号,因违反平台相关规定被封禁。网传“秀才”被举报存在违法行为,亳州市税务局透露,确已收到针对徐某某(网名秀才)的举报材料,涉及个人所得收入申报情况,调查工作正在进行中。

这次“秀才”账号被封,虽然具体问题还不确定,但平台主动封禁头部博主,官方回复正在调查税收问题,说明事情肯定不简单。如果确实存在违法违规行为,显然不只是一封了之。

值得警惕的是,很多经常观看“秀才”视频的粉丝表示,此人在直播和视频中像两个人。比如“秀才”在直播时公然对粉丝说“医药费,医药费,给我你的医药费”,疑似诱导直播间的粉丝给他刷礼物;一名来自北京的62岁女性在网上称“秀才”以分红为诱饵,通过线上打赏线下分红的方式,用三个月时间骗取自己51万元,事后经过警方调解,双方达成和解。可见,成为网红之后的“秀才”,已经把握不住自己,试图通过“老年粉”攫取最大的利益。

数据显示,我国50岁以上移动网民用户月人均使用时长121.6小时;而短视频平台上51岁以上用户占比18.9%,近三成用户月度线上消费能力超2000元。随着老龄化程度的不断加深,如何满足中老年人的精神世界,值得全社会共同关注。对短视频主播来说,真正秀出精彩,展现才艺,本是一条赢得中老年粉丝厚爱的黄金赛道。但网红想要走得长远,必须表里如一,用心做好服务;把“老年粉”当作提款机,甚至违法违规,最后只会落得无人问津的下场。 孟雅檀

个税“一老一小”扣除标准各涨千元

本报北京讯 国务院日前印发《关于提高个人所得税有关专项附加扣除标准的通知》,决定提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准。

根据通知,自2023年1月1日起,3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准,由每个婴幼儿每月1000元提高到2000元;子女教育专项

附加扣除标准,由每个子女每月1000元提高到2000元。

赡养老人专项附加扣除标准,由每月2000元提高到3000元。其中,独生子女按照每月3000元的标准定额扣除,非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度,每人分摊的额度不能超过每月1500元。

(王雨 萧申铖)

国家医保局:推进医保“同城通办”

本报北京讯 9月4日,国务院政策例行吹风会介绍《社会保险经办条例》有关情况。

国家医疗保障局副局长黄华波介绍,国家医保局将持续深化医保服务标准化规范化,进一步优化政务服务清单和操作规范,推进办事环节精简和流程再造,积极推进医保服务“同城通办”。将充分利用互联网、大数据等信息技术,推进医保经办全流程数字化服务,加快推进医保服务“网上办”“掌上办”,变“群众跑腿”为“数据跑路”,提升医保政务服务事项线

上可办率。将加快推进基层服务网络建设,持续推动服务下沉,打造“15分钟医保服务圈”,积极将医保信息查询、异地就医备案等高频服务事项下放至乡镇(街道)、甚至是村(社区)来办理,方便群众“身边办”。将加强医保标准化窗口建设,针对老年人、残疾人等特殊群体,推进服务设施适老化改造和无障碍信息服务,为群众提供贴心暖心的医保服务。同时,全面落实“好差评”制度,开展医保经办管理服务评价,不断提升医保服务水平和群众满意度。 (央视)